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У досліджуваних чоловічої статі спрямованість зміни показника 
СКВ близька до динаміки, характерної для досліджуваних жіночої статі. 
Відмінності полягають у тому, що мінімальна величина СКВ 
реєструється у 11-річному віці, а швидке зростання показника 
починається з 16 років. 

 Серед амплітудних характеристик показник амплітуди 
низькочастотних коливань у дівчат припадає на вік 10-11 років, а у 
хлопців на 10-12 років. Максимальний показник амплітуди вазомоторних 
коливань реєструється у 18 років, як у юнаків, так і дівчат. Амплітуда 
коливань у високочастотному діапазоні хвилеподібно знижується до 
мінімальних значень у дівчат у віці 10 років і у хлопців – 11 років. Надалі 
спостерігається підвищення показників пульсових і респіраторних 
коливань з виходом на максимальний рівень на час завершення періоду 
статевого дозрівання.  

У постпубертатному періоді у дівчат та хлопців має місце слабке 
зниження амплітуди високочастотного ритму. Найбільші коливання 
параметрів мікроциркуляції крові за даними ЛДФ-метрії припадають на 
початок статевого дозрівання, як у хлопців, так і у дівчат. 
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особенности микроциркуляции у мальчиков подростков и юношей.Т.5, С. 
44-50. 

 
 

АДАПТАЦІЙНІ МОЖЛИВОСТІ СЕРЦЕВО-СУДИННОЇ 
СИСТЕМИ СТУДЕНТІВ 

Станішевська Тетяна Іванівна 
д.б.н., проф. кафедри анатомії і фізіології людини та тварин  

Горна Оксана Іванівна  
к.б.н., доц. кафедри анатомії і фізіології людини та тварин  

Юсупова Ольга Володимирівна  
ст.викл. кафедри анатомії і фізіології людини та тварин  

Моложон Карина Олександрівна  
магістр спеціальності «Біологія» 

Касаджи Юлія Іванівна  
магістр спеціальності «Біологія» 

Мелітопольський державний педагогічний університет імені Богдана Хмельницького 
 

Період гострої адаптації організму студентів ВНЗ припадає на 
перший та другий курси навчання. Проблема оцінки адаптаційних 
можливостей організму є надзвичайно важливою з практичної і 
теоретичної точок зору, оскільки її вирішення є ключем до збереження 
здоров’я індивідуума і для успішної соціалізації. 
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В основі гарного самопочуття і здоров'я організму лежить постійне 
підтримання гомеостазу. Центральним елементом функціональних 
систем, що забезпечують відносну стабільність гомеостатичних 
показників, є серцево-судинна система (ССС). Сааме серцево-судинна 
система першою реагує на дію різних факторів зовнішнього середовища. 
Найбільш інформативними фізіологічними показниками, які визначають 
ступень адаптації та дезадаптації є артеріальний тиск, частота серцевих 
скорочень[1, 2]. 

Величина адаптаційного потенціалу (АП) організму дає можливість 
оцінити рівень адекватної адаптації, напругу механізмів адаптації або 
перенапруження цих механізмів, і зриву адаптації [1, 2]. Чим вище 
адаптаційні здібності системи кровообігу, тим менше значення АП. 

Метою нашого дослідження було надати оцінку адаптаційним 
можливостям серцево-судинної системи студентів 17-20 років під час 
навчання. 

В дослідженнях взяли участь студенти I-ІІ курсів віком 17-20 років 
філологічного та хіміко-біологічного факультетів МДПУ імені Богдана 
Хмельницького. 

Для розрахунку адаптаційного потенціалу визначали функціональні 
показники серцево-судинної системи: частоту серцевих скорочень (ЧСС) 
та вимірювали артеріальний тиск (АТ). 

Як показали результати дослідження, середній АП у студенток 17-
18 років дорівнював 1,90±0,07 ум. Од. що, свідчить про задовільний стан 
адаптаційних можливостей, у студенток 19-20 років 2,20±0,05 ум. Од. що, 
свідчить про напругу механізмів адаптації. 

У віковому аспекті АП серед студенток 17-18 років у 77,5 % був 
задовільний, у 20 % -напружений та у 2,5 % незадовільний стан АП.  

Серед студенток 19-20 років переважав (55 %)напружений 
потенціал, у 37,5% задовільний та 7,5 % дівчат мали незадовільний. 

Середні показники АП у юнаків-студентів 17-18 років та 19-20 
років становили 2,13±0,05 ум. Од. та 2,30±0,06 ум од. що, свідчить про 
напружений стан адаптаційних можливостей ССС. 

У віковій групі юнаків-студентів І курсу (17-18 років) переважав 
напружений 60 %, задовільний потенціал виявлено у 37,5 % юнаків та 
незадовільний стан АП зустрічався у 2,5%. Серед юнаків-студентів ІІ 
курсу (19-20 років) у 52,5% переважав задовільний АП, у 37,5 % 
напружений та незадовільний стан АП зустрічався у 10 %. 

Таким чином, за даними нашого дослідження, обстежений 
контингент студенток різних вікових груп характеризувався у 60 % 
випадків задовільною адаптацією організму до умов оточуючого 
середовища при високих або достатніх функціональних можливостях 
організму та у 36,7 % напругою адаптаційних механізмів, при якій 
достатні функціональні можливості забезпечуються за рахунок 
мобілізації функціональних резервів та незадовільною адаптацією у 3,3 
%. Зриву адаптації серед обстежуваного контингенту не виявлено. 

Серед юнаків-студентів різних вікових груп показники АП 
характеризувалися у 48,4 % випадків задовільною адаптацією організму 
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до умов оточуючого середовища при високих або достатніх 
функціональних можливостях організму, у 45,8 % напругою 
адаптаційних механізмів, та у 5,8 % незадовільною адаптацією. Зриву 
адаптації серед обстежуваного контингенту також не виявлено. 

Цілком очевидно, що наявність стрессогенних чинників в 
студентському середовищі сприяє погіршенню не тільки емоційного 
стану, а і функціонального стану серцево-судинної системи та здоров’я в 
цілому. Для покращення та раціонального підтримання фізичного стану 
організму студентської молоді рекомендується застосування, в якості 
додаткових занять, різноманітних сучасних оздоровчих систем. Серед 
найбільш розповсюджених на території України є наступні оздоровчі 
системи: пілатес, йога, аеробіка, різні види фітнесу, пауерліфтинг тощо. 
Наведені оздоровчі системи сприяють забезпеченню додаткового, та, 
можливо, і основного позитивного впливу на фізичний та психологічний 
стан здоров’я студентської молоді. 

Список використаних джерел: 
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2. Баевский Р.М., Берсенева А.П. Оценка адаптационных 
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Медицина, 1997.  234 с. 

3. Станишевська Т., Горна О., Юсупова О. [та ін.] Динаміка 
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З ДОСВІДУ ЗАСТОСУВАННЯ ТРЕНАЖЕРІВ У ФІЗИЧНОМУ 

ВИХОВАННІ СТУДЕНТІВ СПЕЦІАЛЬНОЇ МЕДИЧНОЇ ГРУПИ 
Суханова Ганна Петрівна 

ст. викл. кафедри теорії і методики фізичного виховання і спортивних дисциплін 

Мелітопольського державного педагогічного університету імені Богдана 

Хмельницького 

 
З огляду на фізіологічні особливості організму студентів 

спеціальної медичної групи, використовуються і застосовуються методи 
розвитку силової витривалості з невеликими обтяженнями, не 
перевантажуючи хребет. Вправи виконуються сидячи на тренажері з 
похилою спинкою, або лежачи. Для студентів спеціальної медичної групи 
рекомендовано на заняттях з фізичного виховання використовувати 
вправи з власною вагою. 

Для аналізу оцінки працездатності серця при фізичному 
навантаженні було проведено дослідження зі студентами спеціальної 
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